

装上"智慧脑"吹起"低碳风"

山东能源新矿内蒙古能源节能降耗出实招



线上线下联动 我为碳中和种棵树

4月12日,四川成都新津,艳阳高照,东方 物探西南物探分公司钻井工程中心三队党支部 组织后勤党员和职工到观音寺基地, 开展义务 植树活动。

挖坑、插苗、培土、浇水,在基地大门边种下 樱花树,在基地楼栋间的绿地见缝插针"补种" 花木苗后,一行人又去到紧邻基地的果木培植 林地栽种梨树苗。气温 28℃, 阳春三月的天竟 有入夏的感觉,挥锄的、使锨的、扶苗的、提水浇 水的,大家齐心合力,现场一派繁忙劳动景象。 额头的汗水下来了,一个个脸上红扑扑的,看到 棵棵树苗在自己手中植下,大家流露出欣慰的

3月中旬以来,该队员工热烈响应公司"全 民义务植树活动的通知",踊跃参与线上"我为 碳中和种棵树"活动,党支部大力宣传倡议、积 极组织引导, 还结合生产实际制订线下植树活 动,踏勘、接洽、选苗、购苗、种植、管理等,一通 忙乎妥当,促成此次活动顺利开展。

该队党支部书记杨勇总结活动说, 员工参 与"互联网+义务植树"火爆,此次线下种树 30 棵,每棵树都挂牌落实成活责任人,活动增添了 基地和周边环境的绿化美化。线上线下联动植 树,增强了员工爱绿植绿护绿意识,进一步激发 起员工义务植树热情,这项工作契合中央精神 和公司绿色低碳发展战略,作为基层作业队,我 们将继续长期适时开展下去。

"当前在线监控设备 62 台,根据峰平谷 耗电对比数据分析, 我们需要对部分设备运 行进行优化调整……"近日,在山东能源新矿 内蒙古能源榆树井煤矿集控调度中心, 机电 科副科长孙建国通过大屏幕详细了解主运、 压风、通风、排水等系统的当日能耗情况。 认真贯彻山东能源集团"两优三减"工作

部署,新矿内蒙古能源在权属单位开发应用 "机电设备智慧化节能管控系统",最大限度 提高设备运行效率,降低能耗。

进入榆树井煤矿集控调度中心,一块长 6米宽2米的大屏幕分格蓝底十分显眼,上 面布满由"曲线、柱状、饼状"组成的各种标 识,充满科技感。与以往的调度视频屏幕不 同,它不仅能实时监测矿井各系统、设备的运 行状态并完成数据采集,还具备能耗分析、故 障预警等20余项功能。透过它,矿井各系统 的"健康"情况一览无余。

"这套'机电设备智慧化节能管控系统', 是我们联合浪潮集团共同研发,目前正在榆 树井煤矿和长城三矿试运行。"新矿内蒙古能 源副总工程师、机电部部长安文介绍说,他们 通过对峰、平、谷各时段的用电量进行实时 "可视化"监测,按照吨水电耗、电流大小、时 段电价等数据分析结果,有针对性地对设备 进行维护升级,提升运行效率,减少用电量, 让"用劲更少,跑得更快"成为现实。

"煤矿能源消耗 80%是电力消耗。"榆树 井煤矿党委副书记、矿长张勇表示,只有通过 对主要设备能耗状况逐台监测,清晰了解能 耗详情,落实切实可行的节能整改措施,才能 实现企业节能高效绿色生产。

据进一步了解,这套"机电设备智慧化节 能管控系统"有数据采集、数据监察、能耗分 析、告警中心、节能管理、节能验证六大核心 功能板块, 能够对设备峰平谷运行和消耗的 电量数据进行自动采集、计量、汇总与分析, 生成动态的数据曲线,通过对用电情况分析, 及时制定分时用电方案,有效发掘节能潜力, 保障设备在"阳光"下健康运行。

在"智慧大脑"帮助下,榆树井煤矿根据 系统提供的直观数据,优化分时用电制度,采 取"降峰扩谷找平"措施,今年吨煤电耗预计 降低5%,可节约电费支出300余万元。"有了 这套系统,就如同有了'矿管医生',既能找出 '病灶',更能开出'处方'。"张勇形象地说。

矿区悄然兴起"低碳风"。今年以来,新 矿内蒙古能源打出避峰填谷科学用电、投运 无功补偿装置、采用变频节能装置、开展绿色 照明改造等一系列"组合拳",从煤矿电费、节 能控制等多维度实现全面节能,加快矿井智 能化升级,全力打造"安全、绿色、智能、高效"

"扛旗争先当示范,崛起在我开新局。"下



●榆树井煤矿集控调度中心

一步,新矿内蒙古能源将锁定既定目标,突出 "智能化"引领,借助权属单位高新技术企业 平台优势, 加快绿色低碳转型, 推动节能提 效、降本降碳,擦亮企业品牌形象。

(商霞 王士波)

党建聚能,惠民生促发展

今年来, 陕煤集团澄合电力分公司坚持 以"党史学习教育"为出发点,以"为职工办实 事"为落脚点,党建引领、民生为向,推动党建 工作与业务工作深度融合,进一步提升职工 的幸福感和获得感

打造 124 积分党建品牌 筑牢企业"根"和"魂"

坚持党的领导,加强党的建设,是国有企 业的光荣传统,是国有企业的"根"和"魂"。 2021年,公司以建设标准化党支部为目标,把 抓中心工作完成、重大任务落实作为检验党 支部组织力的试金石,不断探索实践,通过 "定向考评、积分竞赛"两级联动,形成具有电 力特色的支部考评体系,不断提升了支部的 凝聚力。

"定向考评"激发基层党建活力。该公司 党委不断延伸"一支部一特色"创建活动,相 继创建了"陕北 234""三争一创""党员联保

体"等党建品牌,形成"电力星级党建品牌体 系"活动。2021年,结合党史学习教育,该公 司以"1+N"党建工作法深入开展各项活动固 "根"铸"魂",创新提出了"124 党建积分竞 赛"工作机制,即以"两个单项"和"四个达标" 月度考核得分之和最高者评为全面优秀党支 部,采取奖励激励机制,通过定期考评激发了 基层党组织的工作活力,有力推进了支部标 准化建设。今年,已有3个支部已经通过验收 达标,7个支部获得了全面优秀党支部,10 个支部获得了单项工作积分第一, 有效地激 发了全员工作的积极性。

"积分竞赛"激活基层党建动力。"积分竞 赛"本着公平合理原则,以月度为一个积分周 期,累计积分进行评比。一季度,根据公司最 终积分竞赛结果公示,配售电机关联合党支 部以95.3分的成绩评定为全面优秀党支部, 当月奖励该支部 2000 元。此外,配售电机关 联合党支部率先设立了"党员监督岗",发挥 党员示范带头作用,影响带动更多党员参与。 截至目前,该支部已设立了8名党员监督岗,

月度评比6名党员考核积分均为满分。

通过"积分竞赛"鼓励全员参与,以积分评 价支部的工作实绩,把积分与奖励挂钩,让各支 部党员时刻关注积分动态管理信息,盘算着如 何才能得到有效积分,营造了"比、学、赶、帮、 超"的浓厚氛围,激活了基层党建动力。

将民生事实清单"变现" 为民解忧聚发展合力

企业的民生关系到职工的切身利益,想 职工之所想、急职工之所急、解职工之所困, 公司把解决职工的"急难愁盼"难题作为检验 党史学习教育成果的试金石, 切实解决职工 工作中存在的问题,为企业发展聚合力,促企 业转型筑基石。

实事"暖"心,让"家"更温暖。为进一步增 加职工对企业的归属感,增强职工的凝聚力 和荣誉感,公司每月定期为职工举办集体生 日,购生日蛋糕及礼物等,让职工的生日过得 更加有意义。据悉,公司为每名职工建立了生 日档案,为他们举办集体生日,表达公司对职

工辛勤工作的肯定和感谢, 让大家切身感受 到企业这个"家"的关怀与温暖。

实事用"新",服务更贴心。该公司结合 实际,不断创新方式,扩大范围,丰富内容,成 效显著。围绕干部职工急难愁盼问题,广泛征 集民生实事,列出具体实事清单,建立了党员 责任区、党员先锋岗,把解决职工身边的"实 事"作为办实事的落脚点。同时要求各党支部 也同步开展为职工办实事活动,建立"办实事" 台账、搭建诉求渠道,了解职工群众诉求。目 前,7个党支部累计为职工办实事14件。

实事做"实",幸福在日常。近日,公司深 化"我为职工群众办实事"活动,落实了民生 实事清单26项,完成25项。职工月收入实 现了提高不低于5%的目标;解决了偏远站 点以及条件不便等岗位职工就餐难问题,对 配售电公司、电厂、各变电站、陕北职工吃饭 问题进行伙食补贴,保障了一线职工的生 活; 为外线人员购置配备了 3 台无人巡线 机,减轻了职工劳动强度,着实提升了职工的 幸福指数。

